



承宗

## 八〇年經濟計劃執行總結

蘇聯中央統計局於本年元月廿四日公佈一九八〇年蘇聯國家經濟與社會發展計劃執行總結報

告。顯示去年國民收入四、五〇〇億盧布，工業總產值六、二七〇億盧布，農業總產值一、二一〇億盧布，啓用之固定資產一、三〇〇億盧布，對外貿易總額約九二〇億盧布。重要產品生產量分別爲電力一二、九五〇億度，石油六〇三百萬噸，天然煤氣四、三五〇億立方公尺，煤七一六百萬噸，鋼鐵一四八百萬噸，穀物一八九·二百萬噸，原棉九·九六百萬噸，甜菜七九·六百萬噸，馬鈴薯六六·九百萬噸，蔬菜二六·九百萬噸，肉類一五·一百萬噸，乳類九〇·七百萬噸，蛋類六七七億個。

去年國民經濟投資總額一、三三五億盧布，比七九年增加廿五億盧布。在國民經濟就業職工人數一二二·五百萬名，集體農莊莊員人數一三三·五百萬名。居民平均實質所得比前一年增加三·五%，職工平均每月現金收入一六八·五盧布，若加上來自社會消費基金項下的津貼和補助則達二二二·二盧布，集體農莊莊員的勞動給付增加二%。完工的住宅面積一〇八百萬平方公尺，共二百萬戶。國營和合作社商店零售總額二、六八五億盧布，比前一年增加一三四億盧布。

八〇年經濟計劃係第十個五年計劃（七六年——八〇年）的最後一個年度計劃，去年的成長率仍然低於原訂指標，國民收入比七九年祇增長三·八%，工業總產值增加三·六%，農業總產值減少三%。整個五年計劃期間國民收入增加一九·七%（計劃指標爲二四·二八%），工業總產值二四·四%（計劃指標三五·三九%），其中生產資料生產工業增加二五·九%（三八·四二%），消費資料生產工業二〇·一%（三〇·三三%），農業總產值八·七%（一四·一七%），工業勞動生產率一七%（三〇·三四%），農業勞動生產率一三·四%（二七·三〇%）。將這些實際成長指數與括弧內表示的計劃指數相比較即可明白第十個五年計劃已告失敗，沒有一項達到原定計劃。最慘的當屬農業無疑，連續兩年的歉收使農業成長倒退，去年除了穀物持續減產外，馬鈴薯比前一年減少二千三百萬噸。

無論從去年的經濟情勢或五年計劃指標來看，均顯示蘇聯經濟發展呈現遲滯落後、計劃與實際脫節的現象。單就短期內而言，蘇共面臨的問題將是(1)設法大量進口穀物補國內缺乏，盡力維持畜牧業生產水平。(2)解決提高能源生產的資金技術問題，五年來祇有天然煤氣達到計劃指標，其餘電力、石油、煤炭都告落空。而能源出口佔蘇聯出口貿易總額將近三分之一，其重要性可想而知。(3)勞動生產率低落證實蘇聯工農業生產技術落後與勞工之勞動意願低沉，如何提高技術水平和激勵勞動士氣已成爲當前急務。(4)國民經濟建設與投資都沒有如期、按額完成，個中弊因仍待解決。(5)去年

經濟計劃唯一超額完成計劃的是商店零售額，足證蘇聯人民企求提高生活水準，彩色電視機銷售率一年增加三三%，而生產量祇增加二五%；食品、日用品、高級消費品供不應求的情形勢必設法緩和，否則對蘇共政權將有不利影響。

## 東德外長訪問莫斯科

一九八一年元月廿六—廿七日，東德外交部長費雪 (Oskar Fischer) 應蘇聯政府邀請赴莫斯科訪問，與蘇聯外長葛羅米柯就兩國關係和當前國際問題進行會談。雙方決定盡全力使七五年十月七日簽訂的蘇聯與東德友好、合作、互助條約更加鞏固。兩國外長深信，社會主義友好國家的團結和一致，在國際事務方面協調行動，是保證國際關係穩定、維護加深緩和的重要因素之一。兩國對帝國主義實現反對社會主義國家的思想和任何破壞行動將予以適當的反擊。對西歐關係，包括西德，雙方贊成在現行條約和協定的基礎上予以具體的發展。蘇聯聲明完全支持東德的路線，該路線旨在保障她的主權與合法利益。雙方重新強調嚴格遵守西柏林四邊協定的必要性，認為這是近十年來維護中歐局勢穩定的現存因素之一。蘇聯和東德對北約集團進行軍備競賽的決議表示憂慮，並譴責北京威脅和平事業的霸權軍國主義路線，及其擴展同美國和其他北約國家的軍事政治勾搭。同時兩國又注意到在和平共處原則下與中共關係正常化的可能性。兩國外長會後簽訂一九八一—八五年蘇聯與東德文化暨科學合作計劃，費雪代表東德黨政領導邀請葛羅米柯前往柏林訪問，此項邀請已被接受。

綜合費雪與葛羅米柯的談話內容似覺過於泛泛，比較特殊的是雙方提到友好合作互助條約。歷來跟隨蘇共脚步最為密切的附庸除保加利亞外，就屬東德了。東德共黨的對外政策一向緊隨蘇共不離；由於外傳東德可能和蘇聯一齊出兵干涉波蘭，因此費、葛兩人簡略地表示波蘭在十二月八日所提建議，反映着社會主義國家的共同立場，這種決定是實事求是的基礎。對工潮問題則避而不提。雙方討論的重點仍在兩國關係以及對北約決定在西歐部署美國中程核子飛彈問題和東德對西歐關係。鑒於西德右派勢力的興起，東德自是感到不安，需取得蘇聯的保證和支持，而東柏林對波昂的外交做法必然要有所因應，東德共黨霍涅肯 (Erich Honecker) 在今年二月中旬預測東西德的統一將在社會主義之下達成，改變昔日所堅持的永遠分立的說法。霍曾發言的用意固然是企圖打擊波昂右派，但事先仍需獲得莫斯科的瞭解，費雪訪問克宮之目的或許亦與此有關。布里茲涅夫這次並未接見費雪，大概是正忙著準備二月廿三日召開的蘇共第廿六次代表大會罷。

## 各加盟共和國共黨代表大會

今年元月和二月各加盟共和國首府分別擇日舉行各該共和國共產黨代表大會，這是蘇聯共產黨第廿六次代表大會的最後籌備階段。各加盟共和國黨大會時都討論了蘇聯第十一個五年經濟計劃草案，並報告各該共和國前五年的經濟成果，決議採納新的計劃草案且一致支持蘇共中央的對內、對外政策路線。黨大會亦改選各共和國的黨領導成員。茲將各共和國共黨第一書記名單與此次大會屆次述之如左：

國名	屆次	第一書記
土庫曼	廿二屆	加樸羅夫 (M. G. Gapurov)
吉爾吉斯	十七屆	烏蘇巴里耶夫 (T. U. Usbaliyev)
格魯吉亞	廿六屆	謝哇那傑 (Ye. A. Shevardnadze)
摩爾達維亞	十五屆	葛羅素 (S. K. Grossu)

阿美尼亞	廿七屆
塔吉克	十九屆
白俄羅斯	廿四屆
阿塞拜疆	卅屆
愛沙尼亞	十八屆
立陶宛	十八屆
拉脫維亞	廿三屆
烏茲別克	廿屆
哈薩克	十五屆
烏克蘭	廿六屆

新改選的第一書記全部是原任人員，由於各加盟共和國共黨的每屆黨大會，不過是蘇共指揮棒下的應聲蟲，了無特色。

## 塔斯社聲明與恐怖主義

德密鏘 (K. S. Demirchyan)
喇翰洛夫 (D. Rasulov)
基謝列夫 (T. Ya. Kiselev)
阿利耶夫 (G. A. Aliev)
范諾 (K. G. Vayno)
格里什克維楚斯 (P. P. Grishkyavichus)
沃斯 (A. Ye. Voss)
拉錫朵夫 (Sh. R. Rashidov)
庫那耶夫 (D. A. Kunaev)
謝爾比茨基 (V. V. Shcherbitskii)

二月三日蘇聯官方通訊機構「塔斯社」代表蘇共當局發表聲明指責元月廿八日美國國務卿海

格所言蘇聯涉及國際恐怖主義份子之活動為虛構事實。海格於該日的記者會公開抨擊蘇聯支持恐怖主義。「塔斯社」的聲明裏表示這是美國新的反蘇運動，千方百計的坐實蘇聯與恐怖活動有關

是惡意的欺騙，不能不激起蘇聯人民的憤慨和合法的抗議。蘇聯一向是恐怖主義理論與實踐的反對者；蘇聯反對恐怖活動，這種活動使人民生命遭受無謂的傷亡，使國家的外交活動及其代表、正常的國際接觸與會議、國際運輸聯繫遭受侵犯。蘇聯對涉及恐怖主義鬭爭問題，曾堅持採取嚴厲的制裁措施，特別是對劫機犯。不能不提的是美國和若干西方國家反對採取有效措施對付劫機者。「塔斯社」認為記者會的組織者把恐怖主義和民族解放鬭爭擺在相同地位若非無知就是惡意。而且意味着嘲弄亞洲、非洲、拉丁美洲數億人民反殖民主義反落後，反對外國干涉，爭取新生活的渴望；意味著斷定數十個經過長久的自由獨立鬭爭而後出現的新興國家是恐怖主義的產物。不是蘇聯，亦不是民族解放運動應負起產生緊張、崇拜武力的責任。誰蹂躪着主權國家與人民的合法權益、誰支持藉着恐怖手段維持其權力的反動獨裁政權、誰在宣揚種族和民族仇恨、誰在世界上進行增加緊張與策動軍備競賽路線，誰在製造軍事狂熱氣氛，他們的政策和活動就是國際暴力、恐怖主義生長的溫床。

「塔斯社」的聲明和辯駁似是而非，雖然各國恐怖份子的活動與起因難免有其國內歷史背景，如西德的新納粹人士和法國的法西斯份子，採取極右態度。但仔細觀察亞、非、拉丁美洲的恐怖主義份子，他們的思想背景多半源自馬列毛思想；行動原則、方式與早期俄共、中共的奪權顛覆陰謀相類似；而且有確實證據顯明某些國際恐怖組織成員曾在蘇聯、中共或越南、古巴接受訓練教育，組織的活動經費得到共黨國家的援助。第二次世界大戰後，殖民地紛紛獨立，這些新興國家本應在和平安定中發展，不料成爲世界共產革命的目標，當地的叛亂團體挾着馬毛邪說，在國際共黨組織的策養指導下從事武裝革命，這種以暴力、恐怖活動爲革命主體的顛覆戰，使開發中國家日趨紛擾、貧困。從當地政府破獲的陰謀和自首人士供詞裏都能確證某些恐怖活動和解放運動實是一體兩面。再者，蘇聯共黨依然鼓吹在社會主義國際主義、無產階級國際主義的原則下支持民族解放運動，以便進

行世界革命，它對解放運動的援助是不爭之事實。

## 蘇聯航空節

二月八日蘇聯航空節，蘇聯民航部長布加耶夫（B. Bugaev）特於「真理報」發表紀念專文，指出去年蘇聯航空運送旅客數達一億零三百七十萬人，貨物與郵件量一千四百萬噸。目前蘇聯民航國際航線飛經八十五個國家，一〇五個大城市。空運已成為大衆化運輸工具，在旅客運送方面所佔比重已從前一個五年計劃期間的廿三%增至近五年的卅三%。四分之三的運輸量是使用伊留申—六二型、圖—一五四型、圖—一三四型的現代化飛機的。現在也開始採用新一代的飛機，可載客三五〇人的伊留申—八六型和一二〇人的雅克四二型。最近五年內興建和重建二十八個跑道，增加機場數目，使伊留申—六二型和圖—一五四型飛機得能起降。

布加耶夫說，民航在國民經濟的地位日益昇高，特別在西伯利亞與遠東地區的服務值得注意，這些地區的空運量佔總數的三分之一，以及半數的國民經濟服務工作量。現今的飛機和直昇機不僅是運輸工具，機師且需與油管鋪設工人、高壓電線修理工人、救火員、森林管理員共同工作。在農業方面，噴洒化肥的工作有四〇%由飛機負責，近五年施肥總面積達四億六千萬公頃。布加耶夫表示，值此節日應當集中注意於尚未解決的任務，應當能够做得更好，如果個別的航空企業能有更大的擔當和組織性，嚴格遵守計劃和國家紀律，幹部對受委託的事務有責任感。在某些環節仍有缺點，例如運輸規律和旅客服務。有些缺點則不能全怪我們，例如由其他部會供應的地動技術、機械、零件和儀器往往不足，總是不能按期獲得航空燃料。

蘇聯航空部門的缺失當然不止於布加耶夫所招認的，民航飛機失事的消息雖從未公布，但間接曉得蘇聯航空事故屢屢不斷，足證這一部門和其他部會、企業相似都是官僚老化、弊病百端。

## 蘇聯建軍六十三週年

二月廿日莫斯科的勞動者和衛戍部隊的代表們舉行蘇維埃建立武裝力量六十三週年慶祝大會，大會主席團有蘇共政治局委員兼國防部長、蘇聯元帥烏斯季諾夫（D. F. Ustinov），蘇聯最高蘇維埃主席團副主席涅特契柯（A. F. Vatchenko），蘇聯部長會議副主席斯密諾夫（L. V. Smirnov），蘇聯國防部副部長，各軍種將領和元帥，黨政機關代表等。蘇聯國防部第一副部長索柯洛夫（S. L. Sokolov）元帥在大會發表演說。二月廿一日烏斯季諾夫在「真理報」發表一篇專文，名為「忠於黨的事業」。

烏某表示，在六十三年裏蘇聯軍隊為祖國、人民、黨的事業而忘我效命。它是社會主義型式、新的軍事組織。內戰和衛國戰爭英雄的子孫們亦同樣地堅定效忠黨的事業，預備履行愛國的和國際主義義務。烏斯季諾夫稱頌蘇軍歷史傳統與功績後接着提及今日世界局勢並認定：帝國主義炮製各種侵略的軍事政治教條，旨在反對社會主義國家共同體，繼續加強新世界大戰的物質準備；在「蘇聯軍事威脅」的神話掩飾下進行破壞和解除路線和達到超越蘇聯及其盟國的軍事優勢。帝國主義反波蘭的目的在使該國局勢不穩定，損害社會主義體制，削弱社會主義共同體。美國誣指蘇聯涉及國際恐怖主義，將民族解放鬥爭與恐怖主義視爲一物。但是恐怖主義是極端主義和新法西斯的武器，是資本主義社會道德政治危機下的現象。北京領導成爲帝國主義反動者的幫凶，他們甘願同美國、其他的北約國家、任何的反動勢力勾結，僅是爲了達到其霸權主義目的。中共不斷對越高寮三國進行挑釁，積極參加反對阿富汗的不宣而戰的戰爭。

蘇聯戰略有雙重防衛目標，一是保衛社會主義國際主義。蘇聯軍隊是祖國強有力的盾牌，共產主義建設可靠的守護，他們將堅定不移的效忠黨的

事業、共產主義事業。

在二月廿三日蘇聯各大城市均鳴砲慶祝建軍節。

## 蘇軍將領遭遇空難

（NOV），太平洋艦隊政治管理局長沙巴涅耶夫（V. D. Sabanev），太平洋艦隊空軍司令帕福洛夫空軍中將。

此次空難地點和詳細情形未見透露，太平洋艦隊三名主管將領同機殉職誠令人感到意外，並且在蘇共第廿六次代表大會前夕罹難不免使人附會聯想到幕後是否涉及權力鬭爭。去年十月白俄羅斯加盟共和國共黨第一書記馬雪洛夫因車禍死亡，吉爾吉斯加盟共和國部長會議主席依布拉依莫夫亦於十二月在官邸被暗殺，其情節曖昧不明。然而鑒於自赫魯雪夫垮臺後蘇共權力鬭爭已不再有訴諸流血手段情事發生，因此上述意外似乎與奪權無涉。惟空難、車禍之發生顯見蘇聯在交通管理、安全維護有不週之處，高級官員尚且如此易於遇禍，一般百姓更是免談了。

蘇聯國防部與總政治管理部於二月十日發佈悼唁，一羣太平洋艦隊海軍將官、軍官、水兵和服務員因飛機失事不幸於二月七日遇難死亡。據估計死亡人數達二十餘名。「紅星報」在計聞公佈三名高級將領的死訊和生平簡歷，分別是太平洋艦隊司令斯庇里里諾夫海軍上將（E. N. Spiridov）。

立法委員 鄧公玄先生遺著  
國際問題專家

## 「浮漚掠影」業已出版開始發售

本中心前副主任兼本刊主編故立委鄧公玄先生，為我國有數國際問題專家之一，著有「國際論文選」、「今日之歐洲」、「國際公法與國際關係」等書，鄧氏逝世後，由其夫人張近淑女士以一年餘時間，整理遺稿，完成「浮漚掠影」一書，內容除鄧氏一生從政歷史外，尚有詩稿遺墨，自訂年譜及生活相片等，全書四十餘萬言，六〇〇餘頁印刷精美。

25開本 每冊實售 新臺幣二〇〇元（郵資另加）

經銷處

三民書局 世界書局 臺北市重慶南路1段  
中外雜誌社 臺北市新生南路3段7號之2（2樓）